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Психофізичне здоров'я населення в будь-якому суспільстві і за 

будь-яких соціально-економічних умов є актуальною проблемою і 
предметом першочергової уваги, оскільки воно визначає генофонд 
нації і економічний потенціал суспільства, і поряд з іншими 
демографічними показниками є чуйним барометром соціально-
економічного розвитку країни. 

Провідні шляхи вирішення цих проблем в освіті визначені 
Національною доктриною розвитку освіти, Законами України «Про 
загальну середню освіту», «Про охорону дитинства», які беззаперечно 
стверджують пріоритет збереження фізичного та психічного здоров'я 
учнів, виховання свідомого ставлення до свого здоров'я та здоров'я 
громадян як найвищої соціальної цінності. 

Здоров'я – це стан повного фізичного, душевного і соціального 
благополуччя та здатність пристосовуватися до мінливих умов 
зовнішнього і внутрішнього середовища, природному процесу 
старіння, а також відсутність хвороб і фізичних дефектів. Здоров'я 
дитячого населення являє собою інтегральний параметр – загальний 
вплив соціальних, культурних, екологічних, медичних та інших 
факторів та генетичних задатків, тобто є комплексним результатом 
складної взаємодії дитини з природою і суспільством. 

У наукових дослідженнях показано, що стан здоров'я дітей і 
підлітків особливо погіршується в установах нового типу (гімназіях, 
ліцеях, авторських і приватних школах), де час, витрачений в освітній 
установі і на виконання домашніх завдань – фактичний обсяг 
тижневого навантаження, – призводить до збільшення так званого 

пліни
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– канд. техн. наук,
доцент Березюк О.В.

Я ЗДОРОВ’Я ШКОЛЯРІВ В
ОГО СЕРЕДОВИЩА

Г. – студент ІІІ курсу ІМІ
ніверситет «Одеська політехніка»,

м. Одеса

здоров'я населення в будь-якому суспільстві і
ьно-економічних умов є актуальною проблем

ршочергової уваги, оскільки воно визначає ге
ономічний потенціал суспільства, і поряд

ічними показниками є чуйним барометром
мічного розвитку країни.
Провідні шляхи вирішення цих проблем в

аціональною доктриною розвитку освіти, Зако
загальну середню освіту», «Про охорону дитин
стверджують пріоритет збереження фізично
учнів, виховання свідомого ставлення д
громадян як найвищої соціальної цінно

Здоров'я – це стан повного фі
благополуччя та здатність при
зовнішнього і внутрішнього
старіння, а також відсутніс
дитячого населення явля
вплив соціальних, ку
факторів та генетич
складної взаємодії

У науко
підлітків ос
ліцеях, ав
устано
тиж



64 
 

робочого дня школяра: до 10-12 годин для учнів початкових класів і до 
15-16 годин на добу – для старшокласників. Брак часу учні 
компенсують за рахунок сну, в тому числі нічного, і рухової 
активності (75% школярів мало займаються фізичною культурою, 
тобто знаходяться в умовах гіподинамії). 

Результатом інтенсифікації навчального процесу є виражене 
стомлення до кінця дня і тижня у 40-55% учнів, тоді як в 
загальноосвітніх школах частка таких дітей становить 20-30%; у 60-
63% реєструється зміна артеріального тиску (як правило, за 
гіпертонічним типом), у 78-85% відзначаються неврозоподібні реакції. 
Більше половини учнів шкіл нового типу мають різні хронічні 
захворювання. 

З кожним роком навчання збільшується кількість хворих дітей: I 
вікова група – 46%, ІІ вікова група – 76%, ІІІ вікова група – 93,8%. 
Більшість дітей (60-70%) у всіх вікових групах мають по 3-4 
морфофункціональних відхилення. 

Значне місце займають відхилення з боку центральної нервової 
системи, в основному за рахунок збільшення розумового 
навантаження та зменшення обсягу фізичної діяльності на тлі стресу, 
якій кожний день супроводжує навчання в школі.  

Безумовно, на стан здоров'я дітей істотно впливають такі 
чинники, як несприятливі соціальні і екологічні умови.  

Аналіз стану здоров'я школярів України і традиційної системи 
освіти окреслює кілька взаємопов'язаних негативних тенденцій, які 
істотно впливають на безперервність і ефективність навчально-
виховного процесу. Перша тенденція – значне зниження 
зацікавленості і активності населення в навчанні; друга – помітне 
уповільнення і дисгармонія фізичного і психічного розвитку значної 
частини дітей; третя – особливо небезпечна за своїми наслідками, – 
стрімке погіршення здоров'я дітей та учнівської молоді. 
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